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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  NÚMERO  4  DO  COLEGIADO  DO

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO, DE 24 DE FEVEREIRO DE 2023.

 Aos vinte e quatro dias do mês de maio de 2023, às 14 horas e 30 minutos, os professores do

Departamento  de  Ciência  da Informação,  sob a  presidência  da professora  Raquel  Luise  Pret

Coelho, chefe do Departamento, reuniram-se na sala C214, do Instituto de Arte e Comunicação

Social da Universidade Federal Fluminense, localizado na Rua Professor Lara Vilela, n.º126, São

Domingos,  Niterói-RJ,  após  os  informes  dos  representantes  do  colegiado  do  IACS,  do

departamento, das coordenações e docentes, para deliberar sobre a pauta: [1] APROVAÇÃO DA

ATA  DA  PLENÁRIA  DEPARTAMENTAL  OCORRIDA  NO  DIA  25/04/2023.  [2]

APROVAÇÃO  DO  RAD  DE  2021  DA  PROFESSORA  JÓICE  CLEIDE  CARDOSO

ENNES DE SOUZA [3] RECOMENDAÇÕES DA COMISSÃO DE NECESSIDADES DO

GCI. [4] CARTA AO PORTAL DE PERIÓDICOS DA CAPES SOBRE A NECESSIDADE

DE RENOVAÇÃO DA ASSINATURA DA BASE DE DADOS LIBRARY INFORMATION

SCIENCE  ABSTRACTS  (LISA).  [5]  FIM  DE  MANDATO  DA  CHEFIA  DO  GCI.  [6]

DECANIA  [7] INCLUSÃO DE TITULAÇÃO DE MESTRADO NA ÁREA DE GESTÃO

DE  DOCUMENTOS  E  ARQUIVOS  NA  SELEÇÃO  SIMPLIFICADA  DE

FUNDAMENTOS E POLÍTICAS DA INFORMAÇÃO.[8] CADASTRO DE MEMBROS

EXTERNOS PARA BANCAS DE TCC – SABRINA GAMA PARA CO-ORIENTAÇÃO.  A

professora  Joice  Cardoso  Ennes  informa  sobre  a  ocupação  do  novo  IACS,  os  bombeiros

liberaram o uso do prédio no início de abril.  A professora Flávia realizou um mapeamento e

constatou que as turmas das disciplinas estavam grandes, sendo assim algumas foram alocadas

para  o  IACS  Novo.  A  STI  ainda  não  realizou  alguns  ajustes  necessários  para  o  uso  dos

laboratórios. As salas das coordenações já estão liberadas para mudança, as dos Departamentos,

não. As salas específicas já estão liberadas, mas ainda não estão mobiliadas. As necessidades de

mobiliário devem ser enviadas para a servidora Tammy de modo a fomentar o plano de mudança
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de cada sala. A professora Flavia reforçou a importância de envio de projetos a Faperj, Finep etc.

Toda a ocupação do espaço será apoiada pelos servidores Victor e Tammy. Será realizado um

mapeamento da retirada das chaves, sendo assim os espaços que não forem usados poderão ser

remanejados.  Há  um  projeto  denominado  INCTDCI,  envolvendo  o  PPGCI,  PPGCOM  e  o

PPGMC, gerenciado pelo professor Afonso, para o qual os professores podem enviar demandas;

uma vez fazendo parte deste projeto, há pontos a favor uma vez na submissão de outros projetos

ao Inep por exemplo. A professora Michely Vogel é uma porta-voz para o envio de demandas

para o professor Afonso, as quais podem incluir mobiliário, passagens etc. A professora Michely

Vogel encaminhará o edital do projeto INCTDCI à plenária. B) GCI. A professora Raquel Luise

Pret Coelho informa que há algumas reformas necessárias na sala do GCI no Casarão devido à

presença de cupins nos armários e infiltração no teto. O professor Carlos Juvêncio solicitou ao

Departamento que ele possa ministrar a disciplina “Indústria Editorial do Livro” e gostaria de

renunciar  à  disciplina  “Fundamentos  Teóricos  em  Informação  II”.  Esse  registro  deve  ser

considerado pela Comissão de Necessidades do GCI, pois irá impactar na área a ser coberta:

Teoria da Ciência da Informação. Não houve informes das demais coordenações, comissões e

docentes. [1] APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA DEPARTAMENTAL OCORRIDA

NO DIA 25/04/2023. A plenária aprova por unanimidade a ata da plenária departamental de 25

de abril de 2023. [2] APROVAÇÃO DO RAD DE 2021 DA PROFESSORA JÓICE CLEIDE

CARDOSO  ENNES  DE SOUZA. A  professra  Raquel  Luise  Pret  esclarece  que  apesar  da

professora Joice Ennes ter enviado seu RAD de 2021 para a aprovação antes da reunião ordinária

de fevereiro de 2022, não foi registrada em ata a sua aprovação, talvez por lapso do secretariado.

Sendo assim,  submete à aprovação da plenária  o RAD de 2021 da professora Joice Cardoso

Ennes. Considerando que o RAD é uma auto-declaração, a plenária aprova por unanimidade. [3]

RECOMENDAÇÕES DA COMISSÃO DE NECESSIDADES DO GCI. A professora Raquel

Luise Pret relata,  como presidente da Comissão de Necessidades do GCI, que as análises do
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grupo estão sendo realizadas com base nos mapeamentos realizados, o primeiro de 2018 e os

outros dois de 2023. As análises preliminares corroboraram as recomendações realizadas pela

comissão e apresentadas na plenária de abril, a saber: 1 – O professor que mudar de área e/ou

disciplinas  precisa  ter  alguma  produção  acadêmica  relevante  que  justifique  a  mudança.  A

mudança deve ser aprovada no(s) colegiado(s) do(s) curso(s) em que as disciplinas fazem parte

como componentes  obrigatórios.  A área  e/ou  disciplinas  que ficarão  descobertas  deverão ser

registradas em ata de plenária departamental com o objetivo de definir as lacunas existentes no

GCI; 2 – Os editais do GCI para concursos públicos, visando o provimento de cargos efetivos de

professores do magistério superior, devem privilegiar a especificação da maior titulação nas áreas

de conhecimento associadas à área específica estabelecida a partir do diagnóstico da Comissão de

Necessidades do GCI para os certames. Devem-se evitar especificações de graduação e mestrado;

3  –  O  barema  e  a  lista  de  pontos  devem  ser  os  instrumentos  utilizados  para  bonificar  os

candidates que possuem perfis mais próximos, como maiores atuações e produções acadêmicas

na área do concurso definida pelo edital do GCI. 4 – O peso da produção acadêmica deverá ser

maior  do que o da formação nos baremas  a serem elaborados  pelo GCI.  Foi  acrescentada  a

recomendação de que as áreas dos concursos sejam estabelecidas a partir das necessidades do

GCI  apontadas  pela  comissão  e  não  pelo  histórico  da  vaga,  uma  vez  que  a  Comissão  tem

trabalhado para compreender as necessidades do departamento a partir dos currículos dos cursos

e dos planos políticos pedagógicos. As disciplinas de Políticas Informacionais continuam sem

professor do quadro efetivo como responsável. No entanto, a disciplina de Indústria Editorial do

Livro poderá ser assumida pelo professor  Carlos Juvêncio que manifestou  seu interesse pela

mesma.  Assim  sendo,  a  disciplina  de  Fundamentos  Teóricos  em  Infomação  II  que  ficaria

descoberta. A professora Ana Célia Rodrigues comenta sobre a importância do Departamento

acolher as novas necessidades no que diz respeito à mudança de disciplinas, pois isso é natural no

desenvolvimento da vida acadêmica dos docentes. A professora Natália Tognoli, coordenadora
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do PPGCI, pontua a importância de haver aderência nas ações do Departamento e do Programa

de  Pós-Graduação  em Ciência  da  Informação.  A  professora  Elisabete  Gonçalves  comenta  a

importância de se pensar em critérios para a criação de novas disciplinas específicas quando o

professor  tiver  que  ser  retirado  de  uma  disciplina  obrigatória  de  tronco-comum  para  poder

ministrá-la, por exemplo. Para o próximo semestre, haverá alguns desafios, como a incorporação

da carga horária das disciplinas extensionistas e a licença-maternidade da professora Marielle de

Moraes.  A  professora  Rosa  Inês  de  Novais  Cordeiro  entende  que  não  há  aderência  das

recomendações ao mapeamento realizado. Diz que gostaria de verificar as análises feitas pela

comissão e que é prematuro aprovar tais recomendações. A professora Joice Cardoso Ennes diz

que foi pouco tempo disponibilizado para apreciação do colegiado dos mapeamentos realizados e

sugere que o ponto seja apreciado na próxima plenária de junho. A plenária por unanimidade

concorda com a retirada do ponto e apreciação na próxima plenária de junho.  [4] CARTA AO

PORTAL DE PERIÓDICOS DA CAPES SOBRE A NECESSIDADE DE RENOVAÇÃO DA

BASE DE DADOS LIBRARY INFORMATION SCIENCE ABSTRACTS (LISA).  A professora

Marielle Barros de Moraes explica que a elaboração desta carta é uma iniciativa da professora

Marianna Zattar, da UFRJ, com o intuito de mobilizar a área na cobrança pela volta da assinatura

da base de dados Library & Information Science Abstracts (LISA). A professora Suellen Milani

esclarece que não somente a LISA, mas a base de dados LISTA, outra importante referência da

área de Ciência da Informação,  recentemente também teve sua assinatura descontinuada pela

Capes.  A  Carta  é  aprovada  por  unanimidade  pela  plenária  com adendo  referente  à  retirada

também da base de dados Library, Information Science & Technology Abstracts (LISTA) with

Full  Text  da  EBSCO do  catálogo  do Portal  de  Periódicos  CAPES.  A professora  Rosa  Inês

Cordeiro sugere que a representante de área na CAPES seja notificada. Item 4 aprovado.   [5]

FIM DE MANDATO DA CHEFIA DO GCI. A professora Raquel Luise Pret Coelho informa

que sua gestão chega ao fim no dia 25 de maio de 2023. Agradece a colaboração dos colegas nos
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dois anos e três meses que esteve chefiando o GCI. Realiza um breve relato. As dificuldades que

foram superadas  como:  o ensino  remoto  no período de pandemia;  o  retorno gradual  com as

atividades  híbridas;  o  retorno completo  às  atividades  presenciais;  a  perda  de professores  por

aposentadoria e exoneração em período eleitoral e letivo, tendo que garantir a continuidade das

disciplinas obrigatórias sem poder contratar professores substitutos; o GCI estar sem secretário há

onze  meses.  No  entanto,  diversas  conquistas  também  aconteceram  como:  o  Laboratório  de

Preservação de Documentos Digitais, que não estava previsto na partilha dos espaços no Novo

IACS; as salas para os projetos de extensão no Casarão da Lara Vilela; as disciplinas de cada

período serem ofertadas sem choque de horários, considerando as demandas das coordenações de

Arquivologia e Biblioteconomia e Documentação – de serem ofertadas as específicas dos cursos

majoritariamente no período noturno e as disciplinas de tronco comum serem ofertadas em ao

menos duas  turmas atedendo o período diurno e  noturno;  a  intensificação das  relações  entre

graduação e pós-graduação com o aumento dos estágios docentes, a participação da graduação

nos eventos de pós-graduação, o aumento de bancas de TCC com alunos e egressos do PPGCI.

Há ainda diversos desafios a serem superados como a incorporação da carga horária extensionista

com a mesma quantidade de professores; equipar os laboratórios e salas do GCI no novo IACS,

equipar  as  salas  do  GCI  no  Casarão;  auxiliar  os  docentes  que  estão  com  dificuldades  de

adaptação  às  atividades  presenciais.  A  professora  Raquel  Luise  Pret  termina  o  seu  relato

agradecendo à sua vice-chefe Linair  Campos,  aos colegas e deseja sucesso à nova gestão.  O

professor Renato de Mattos sugere que seja aprovada uma moção de agradecimento à professora

Raquel  Luise  Pret  Coelho por  todo o  seu  trabalho  à  frente  da  chefia  do  GCI.  A moção  de

agradecimento é aprovada por unanimidade. A professora Raquel Pret agradece e esclarece que

por não ter ocorrido ainda a consulta eleitoral para o cargo que o mesmo deverá ser exercido pela

decana do departamento. Informa que comunicou o fato às três primeiras decanas e à direção do

IACS. As professoras Esther Luck e Márcia Bossy informaram que vão declinar da chefia  pro
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tempore. Como a professora Rosa Inês Cordeiro havia pedido para acrescentar o próximo ponto

da  pauta,  a  professora  Raquel  Luise  Pret  entende  que  ela  se  manifestará  em  seguida. [6]

DECANIA.  A professora Rosa Inês de Novais Cordeiro esclarece que não possui impedimentos

para assumir como chefe pro tempore, mas sugere que não somente ela, mas os demais colegas

na lista sucessória declinem para que a professora Michely Vogel, única candidata ao próximo

mandato, assuma como pro tempore. As docentes Márcia Bossy, Fátima Justiniano, Elisabete

Gonçalves,  Ana  Célia  Rodrigues,  Joice  Cardoso  Ennes,  Rosimere  Cabral,  Linair  Campos  e

Raquel Luise Pret concordam em renunciar ao cargo. No entanto, os professores Esther Luck,

Vitor Fonseca, Margareth da Silva e Clarissa Schmidt não puderam ser consultados, pois estavam

justificadamente ausentes. Assim sendo, a professora Raquel Luise Pret instrui que as docentes

que irão renunciar enviem sua carta de renúncia à chefia do GCI para a direção do IACS. A

professora informa que consultará os demais colegas que não estão presentes. [7]  INCLUSÃO

DE  TITULAÇÃO  DE  MESTRADO  NA  ÁREA  DE  GESTÃO  DE  DOCUMENTOS  E

ARQUIVOS NA SELEÇÃO SIMPLIFICADA DE FUNDAMENTOS E POLÍTICAS DA

INFORMAÇÃO.  A  professora  Raquel  Luise  Pret  informa  que  precisou  fazer  uma  ata  ad

referendum para pedir a inclusão da área, uma vez que o edital n.º 111/2023 não contemplou tal

titulação e diversos candidatos pediram que fosse considerada, uma vez que tem total aderência

com a área da seleção simplificada. A professora Raquel Luise Pret esclarece ainda que consultou

os  membros  da  banca  e  todos  concordaram,  exclusive  a  professora  Rosimere  Cabral.  A

professora Joice Cardoso Ennes pede esclarecimentos à chefe de departamento, pois afirma ser

uma falta grave pedir a retificação do edital  sem a consulta do colegiado do GCI. Diz que a

medida foi direcionada a atender a alguns candidatos e que os demais podem alegar  falta de

transparência nas decisões do GCI. Um erro que minimamente pode ensejar em impugnação do

concurso. A professora Raquel Luise Pret esclarece que a decisão foi meramente administrativa,

uma vez que o colegiado do GCI já tinha decidido na plenária de março considerar a área de
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Gestão de Documnetos e Arquivos para a seleção simplificada em questão, inclusive com registro

em ata, documento este que é público e consta no processo do SEI que regula a referida seleção

simplificada. A professora Raquel Pret afima não haver falta ou erro algum. Se houve erro foi do

setor  da UFF responsável  pelo edital  que não o publicou com todas  as  áreas  definidas  pelo

colegiado e registradas em ata. A plenária então decide por unanimidade aprovar a retificação do

edital, com a inclusão da área de Gestão de Documentos e Arquivos, conforme está registrado na

ata  n.º  2,  de  22  de  março  de  2023,  na  linha  153.  [8]  CADASTRO  DE  MEMBROS

EXTERNOS PARA BANCAS DE TCC – SABRINA GAMA PARA CO-ORIENTAÇÃO. A

plenária aprova por unanimidade o nome de Sabrina Gama para co-orientação de TCC, desde que

a  mesma  apresente  de  forma  sumária  sua  titulação  de  mestre  ao  supervisor  de  TCC.

Compareceram à reunião os professores Ana Célia Rodrigues, Bruno Henrique Alves, Elisabete

Gonçalves Souza, Fátima Justiniano, Gonzalo Rubén Alvarez, Jac Ribeiro, Jóice Cleide Cardoso

Ennes de Souza, Julietti de Andrade, Linair Maria Campos, Marcia J. Bossy, Marielle Barros de

Moraes, Michely Jabala Mamede Vogel, Natália Bolfarini Tognoli, Renato de Mattos, Rosa Inês

de Novais  Cordeiro,  Rosana Portugal  Tavares  de Moraes,  Rosimere  Mendes Cabral,  Suellen

Oliveira  Milani.  Justificaram  suas  ausências  Carlos  Henrique  Juvêncio,  Clarissa  dos  Santos

Moreira Schmidt, Daniel Flores, Esther Luck, Lúcia Maria Velloso de Oliveira, Margareth da

Silva, Vitor Fonseca. Nada mais havendo a tratar, eu, Professora Raquel Luise Pret Coelho, dei

por encerrada a reunião e lavrei a presente ata, que vai por mim assinada. 

Niterói, 24 de maio de 2023.
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